                           Открытый урок по русскому языку

                                   в 5 классе (ноябрь,2008 г)
Тема: Сложное предложение.

Цели: 1. Выявить признаки сложного предложения (интонационная     целостность, наличие более одной грамматической основы).

            2. Развивать умение находить сложные предложения в тексте, строить схемы сложных предложений.

            3. Воспитывать интерес к русскому языку.

Оборудование: карточки с заданием, таблица, карточки для игры «Грамматическое лото», карточки Антоши Незнайкина.
Использование ИКТ.

                            Ход урока
1. Организация класса.

- Здравствуйте, ребята! Тихо садитесь.

2. Сообщение темы и цели урока.

- Сегодня на уроке мы начнем работать над сложным предложением. Будем учиться отличать простое предложение от сложного. Выявим признаки сложного предложения. Поработаем над построением схем сложного предложения. 

- Откроем тетради, запишем число и тему урока.

3. грамматическая минутка.

- Ребята к нам на урок пришел Антоша Незнайкин. У него есть к вам несколько вопросов.
Антоша: какое слово я загадал?

· В этом слове такое же окончание, как в слове КОНЬ;
· В нем такая же приставка, как в слове ЗАБЛУДИЛСЯ;
· В нем такие же суффиксы, как в слове ЧИТАЛА;
В нем такой же корень, как в слове ПЕРЕБЕЖЧИК.

Антоша: - правильно , это слово ЗАБЕЖАЛ.

- Выделите морфемы. 

- Ребята, мне понравилось, как вы работаете, пожалуй, я останусь с вами на уроке!

4. Подготовка учащихся к изучению темы урока.

  1. Фронтальный опрос.

- Назовите основные синтаксические единицы языка. (текст, предложение, словосочетание).

- Что такое предложение?

 - Без чего не может существовать предложение?(без грамматической основы).

2. Работа по карточкам.

3. Выполнение задания на компьютере (диск «Фраза»).

4. Синтаксическая минутка

После знойного лета наступила золотая осень. (Выполните синтаксический разбор,дайте устную характеристику предложения).
5. Изучение нового материала.

    1. Работа с таблицей.
- Рассмотрите таблицу.

- Что в ней отражено? (Сопоставление простого и сложного предложения).

- В чем отличие простого предложения от сложного?

- Как могут связываться между собой простые предложения в составе сложного? (При помощи интонации и союзов).

    2. Чтение определения сложного предложения:

                               - по учебнику;  «Теория», с. 37, п. 24.
                               - на экране компьютера

- Прочитали, а теперь шепотом расскажите друг другу правило.
                                      ФИЗМИНУТКА 
6. Закрепление изученного.

- А теперь закрепим свои знания.

             1. Работа у доски.

                        Упр. 329 (1 ученик у доски объясняет).

       2. Самостоятельная работа.
                        Упр. 331 (1 ученик у доски выполняет).
ЗАДАНИЕ: Из текста выпишите сложные предложения. Докажите           графически правильность своего решения.
- Итак, какими средствами связаны простые предложения в составе сложного? ( При помощи союзов и интонации).
- Обратите внимание на схему в учебнике стр.107. Что в ней отражено?

Сложное предложение может может быть СОЮЗНОЕ и БЕССОЮЗНОЕ.
-Что это значит?

            3. Игра «Грамматическое лото».

Цель: Повторить словарные слова.

- Ребята, мы много работали над предложением, переключим свое внимание , повторим словарные слова, играя.

            4. Сочинение – миниатюра.

- Мы хорошо сегодня потрудились. Как вы думаете это пойдет нам на пользу?

- Составьте небольшое сочинение, которое можно озаглавить пословицей «Труд человека кормит, а лень портит».

- Обратите внимание на предложение – заголовок. Какое это предложение? (Сложное).
- Докажите, почему вы так решили? Постройте схему предложения.

7. Домашнее задание.
А) П. 24, упр. 332;

Б) Выписать из текста художественного произведения 1,2 сложных предложения, построить к ним схемы.

В) Консультант готовит словарный диктант.

8. Итог урока.

 – Итак, ребята, вам понравилось работать на уроке? Что мы узнали нового?

- Что нужно найти в предложении, чтобы доказать, что оно сложное? (Несколько грамматических основ).

- По какому признаку различаются бессоюзные и союзные предложения?
Оценки за работу на уроке:
1. Работа по корточкам (2ученика)

2. Синтаксическая минутка (1 ученик)

3. Упр. 329 у доски (1 ученик)

4. Самостоятельная работа (1 ученик)

5. Сочинение – миниатюра (1 ученик)
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